

В диссертационный совет  
6D.KOA-019  
при Таджикском национальном  
университете

734035, г. Душанбе, ул. Буни  
Хисорак

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертационного исследования Огнерубова Николая Алексеевича на тему «Концептуальные основы уголовной ответственности медицинских работников за причинение вреда жизни и здоровью пациентов», представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности: 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Как нам известно, что жизнь и здоровье человека - важнейшие социальные ценности, без которых в той или иной степени утрачивают значение все другие ценности и блага. Огромное значение этих ценностей обуславливает необходимость их всемерной охраны, а также актуальность исследования общественных отношений в сфере здравоохранения. Особую актуальность эта проблема приобретает в условиях цифровизации здравоохранения, внедрения в медицинскую практику новых сложных методов цифровой диагностики и лечения, повышения уровня требований к профессиональному медицинским работникам и искусственных интеллектов. В данном контексте избранная соискателем тематика исследования, безусловно, отличается особой актуальностью.

В Глобальном плане действий по обеспечению безопасности пациентов на 2021–2030 гг. определяются основные направления совместных действий ключевых заинтересованных сторон по комплексной реализации инициатив в области обеспечения безопасности пациентов. Его цель заключается в том, чтобы «добиться минимизации предотвратимого вреда, связанного с небезопасной практикой медицинской помощи во всем мире», в целях построения «мира, в котором каждый пациент в любое время и в любом месте может получить безопасную медицинскую помощь в условиях уважительного отношения». Примерно каждому десятому пациенту в процессе оказания медицинской помощи причиняется вред, а небезопасное оказание медицинской помощи ежегодно становится причиной более 3 млн случаев смерти. В странах с низким или средним уровнем дохода смертность в результате небезопасного оказания помощи составляет четыре случая на 100 пациентов.

Как показывает правоприменительной и медицинской практика, большое число пациентов страдают от травм, причиненных им в

реабилитационных учреждениях, в домах престарелых, в амбулаторной, стационарной сети при оказании медицинской помощи разного вида, а также во время проведения хирургических операций. Следует отметить, что определенное количество таких медицинских ошибок не причиняет вреда либо причиняет незначительный вред здоровью, однако в отдельных случаях причиняется серьёзный вред здоровью пациента или смерть, что в целом приводит к повышению уровня заболеваемости и смертности. (<https://www.who.int/tu/news-room/fact-sheets/detail/patient-safety>)

Современные реалии таковы, что совершение медицинскими работниками преступлений против жизни и здоровья пациента, противодействие подобным преступным действиям, особенности их расследования, классификация, дифференциации ответственности, высокая латентность преступных действий в сфере оказания медицинской помощи – это важнейшие проблемы, стоящие и перед сегодняшней юридической наукой, и перед законодателем, потому как и в имеющейся правовой доктрине, посвящённой рассматриваемой соискателем тематике, так и в нынешнем нормативно-правовом регулировании рассматриваемой соискателем сферы прослеживаются существенные пробелы, в силу специфики и важности медицинской деятельности, представляющие собой прямую опасность для всего общества. Существенным преимуществом работы соискателя является, что все обозначенные проблемы он охватывает в исследовании.

В частности, нельзя не согласиться с диссидентом в отношении необходимости конкретизации понятия «медицинский работник», содержащегося в пункте 13 статьи 2 Федерального закона «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» следующим образом: «медицинский работник – это физическое лицо, имеющее медицинское или иное образование, заключившее трудовой договор с медицинской организацией, осуществляющее медицинскую деятельность в соответствии с должностными обязанностями руководителя, врача, специалиста с высшим профессиональным (немедицинским) образованием, среднего и младшего медицинского персонала, а также физическое лицо, являющееся индивидуальным предпринимателем, непосредственно осуществляющим медицинскую деятельность». Нынешняя редакция пункта 13 статьи 2 Федерального закона «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» (медицинский работник - физическое лицо, которое имеет медицинское или иное образование, работает в медицинской организации и в трудовые (должностные) обязанности которого входит осуществление медицинской деятельности, либо физическое лицо, которое является индивидуальным предпринимателем, непосредственно осуществляющим медицинскую деятельность), действительно, нуждается в обновлении, потому как не соответствует тому перечню характеристик, которыми должен обладать медицинский работник, изложение её довольно пространно и допускает двоякого толкования (например, исходя из толкования нынешней редакции данного положения, можно сделать ошибочный вывод, что даже

врач может иметь «иное образование», то есть не высшее медицинское). Изменение этой правовой нормы способно защитить права и законные интересы как самих медицинских работников, так и их пациентов. Стоит также отметить, что Огнерубов Н.А. один из первых исследователей, обративших внимание на эту проблему, и один из первых, кто предложил чёткую формулировку возможной замены существующей правовой нормы, что тоже нельзя не отметить в качестве неоспоримой положительной черты диссертации.

В целом, хотелось бы подчеркнуть, что все положения, выносимые автором исследования на защиту, методологически обоснованы и содержат в себе качественно новые, оригинальные с научной точки зрения, но при этом не лишённые опоры на широкую теоретическую базу, положения. Автореферат даёт чёткое понимание того, что соискатель во многом отходит от классического понимания концепции привлечения к уголовной ответственности медицинских работников за причинение вреда жизни и здоровью пациенту, выдвигая свои предложения по качественному совершенствованию этого уголовно-правового вопроса.

Необходимость и важность исследования подтверждает то обстоятельство, что в недавнем прошлом всему человечеству пришлось столкнуться с ситуацией, когда необходимость в эффективной медицинской помощи возросла в разы, - имеется в виду пандемия новой коронавирусной инфекции - COVID-19. Сложившаяся ситуация выявила многие проблемы в сфере здравоохранения, в том числе множество проблем правового характера, существенная часть из которых прямо связана с причинением вреда жизни и здоровью пациента со стороны медицинского работника.

Таким образом, идеи, выводы и предложения, сформулированные в работе, могут быть использованы при совершенствовании действующего законодательства по вопросам уголовной ответственности медицинских работников за причинение вреда жизни и здоровью пациентов. Диссертация позволяет заложить основу для дальнейших научных разработок в этой области. Сформулированные в диссертации выводы и предложения могут быть использованы в деятельности правотворческих органов, правоприменителей, в научных исследованиях, подготовке и чтении курсов по правовым дисциплинам.

Положения и выводы, изложенные в автореферате диссертации, внутренне гармоничны, соответствуют основным идеям и общей теории права. Достоверность научных результатов обеспечивалась обоснованностью исходных методологических и теоретических позиций, целостным подходом к исследуемой проблеме, применением комплекса методов исследования, адекватного объекту, предмету, цели и задачам исследования.

Помимо отмеченных выше основных моментов автореферата, а также положительных моментов, связанных с обоснованностью и новизной теоретических выводов, предложений и практических рекомендаций, мы

сочли необходимым указать на некоторые спорные замечания и недостатки, не затрагивающие его содержание.

Во-первых, систематический анализ международных, зарубежных и отечественных статистических данных о вреде здоровью пациента позволит обосновать предложения о современных тенденциях сравнительно-правовой дифференциации норм уголовного права о таком вреде.

Во-вторых, если бы результаты социологического исследования были рационально и целенаправленно использованы в работе, это послужило бы повышению уровня обоснованности выводов и предложений, разработанных в диссертации.

В-третьих, научная ценность работы возросла бы, если бы автор обосновал свои научные выводы и предложения относительно последствий уголовной ответственности за вред, причиненный пациенту медицинским искусственным интеллектом.

В-четвертых, не ясна позиция автора относительно законодательного процессуального закрепления профессионального медицинского риска. Каким образом должно быть подтверждено добровольное согласие пациента на применение в отношении него такого вида риска, а также есть ли необходимость нотариального заверения такого согласия, должно ли оно даваться в присутствии третьих лиц.

Сделаны следующие выводы относительно соответствия диссертации и авторефера предъявляемым к ней требованиям:

1. Автореферат диссертации Огнерубова Николая Алексеевича по теме «Концептуальные основы уголовной ответственности медицинских работников за причинение вреда жизни и здоровью пациентов», представленная на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности: 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, свидетельствует, что проведенное исследование является законченной научно-квалификационной работой, в которой отражены теоретические положения, способствующие решению научной проблемы, имеющей социально-экономическое и политическое значение с точки зрения уголовно-правовой охраны личности в сфере оказания медицинской помощи, неся в себе при этом значительный вклад в развитие науки уголовного права.

2. Автореферат диссертации раскрывает внутреннее единство проведенного исследования, содержит новые научные положения и результаты, выдвигаемые для публичной защиты, что характеризует личный вклад автора в юридическую науку.

3. По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертация полностью соответствует требованиям, предъявляемым Порядком присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г. № 267, к работам на соискание ученой степени доктора юридических наук, а ее автор Огнерубов Николай Алексеевич заслуживает присуждения ученой

степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

**Доктор юридических наук, профессор  
кафедры Бизнес право Ташкентского  
государственного юридического  
университета**

*Ruzinazarov*

**Ш.Рузиназаров**

**Подпись Ш. Н. Рузиназарова удостоверяю  
Начальник отдела кадров  
Ташкентского государственного  
юридического университета**



*Ruzinazarov*

*13.03.2024*

**Данные об организации:**

Ташкентский государственный юридический университет,  
100047, Узбекистан, г. Ташкент, ул. Сайилгох 34  
Тел.: +99871 233 66 36  
e-mail: info@tsul.uz